

10月下旬，长三角城市经济协调会第二十一次全体会议在江苏徐州召开，就城市经济协同发展进行交流研讨，并达成新一轮成果——

聚焦长三角

JUJIAOCHANGSANJIAO

长三角城市志当“好邻居+好队友”

视点 SHIDIAN

■ 安徽日报记者 王弘毅

长三角，是中国经济实力最强、市场发育最好、产业关联度最高的区域之一。城市之间的合作，已经成为推动长三角更高质量一体化发展的主导力量。

是“好邻居、好兄弟”，更是“好伙伴、好朋友”。近年来，长三角各兄弟城市加强协作，紧握合作之手，迈向共赢之路。

10月下旬，长三角城市经济协调会第二十一次全体会议在江苏省徐州市召开，41个成员城市市（区）政府负责人出席会议，会议就城市经济协调发展的新路径、新经验作了深入研讨交流，并达成新一轮的合作成果。

探讨城市一体化发展之道

从上世纪90年代至今，长三角城市经济协调会已经举办了21届。20多年来，城市成员不断增多，“朋友圈”逐步扩大，合作也更加密切。

面对新发展格局，在长三角一体化发展上升为国家战略的第三年，41

座城市间怎样更好地“抱团合作”才能实现更高质量一体化发展？从专家解读，到市长论坛，再到企业家论道，展开了广泛深入的交流研讨。

“城市经济的繁荣源自交流。无论是纽约、东京，还是迪拜、上海，凡是发达的城市和地区，都是人员来往交流密切的区域。”北京大学国家发展研究院教授周其仁在《城市：市场网络的节点》专题报告中认为，交流是城市兴旺发达的必要特征、必备要素。

“城市要‘来往中发育网络，在节点上聚集承载，依托节点向外辐射’，关键词就是三个，即‘来往、聚集、辐射’。”周其仁进一步解释，先通过城市的聚集能力吸纳人口和就业，打造高度发达的城市网络，然后在来往中聚集沉淀产业等核心发展要素，再将优质产品、文化和服务辐射更广泛的区域，从而形成吸纳人口、促进往来的“新循环”。

在市长论坛上，上海黄浦区、金华市、徐州市、无锡市、滁州市等市（区）政府负责人作了交流发言，畅谈城市合作发展。

作为东道主，徐州市代市长王剑锋表示，势在必“合”，“合”则共赢，当前，城市发展竞争已从单兵博弈转向区域抱团的竞争，推动徐州都市圈产业协同发展已经成为增强区域竞争优势的共赢之举。徐州作为中心城市，有底气

更有责任担起这一使命，我们将切实发挥好龙头作用，与大家合力推动产业相促相融、协同协作、集聚发展，让各兄弟城市优先分享协同发展的红利。

一批合作项目事项签约落地

会上，多个长三角城市签订了一批合作项目及事项，不少涉及安徽。这些合作成果包括城区合作、产业创新、智能制造、跨境电商、自贸试验区联动合作、文化艺术、高校教育等。

长三角中心城区的合作发展，是此次项目签约的重要内容之一。会上，共建长三角主要城市中心城区高质量发展联盟合作协议完成签约。上海黄浦、南京鼓楼、苏州姑苏、杭州上城、宁波鄞州、合肥庐阳、合肥蜀山、无锡梁溪、南通崇川等9个长三角非毗邻中心城区将创新合作机制，以经济形态结构为联结纽带，开展主要城市中心城区高质量发展联盟合作，在推进经济发展、城市建设、社会治理、公共服务等5大方面20个领域合作共建，以中心城区高质量发展服务推动长三角城市高质量一体化发展。

长三角文旅资源丰富，文化旅游企业将共同参与南京都市圈文化产业创新联盟战略合作。来自南京、芜湖、镇江、扬州、滁州、淮安、宣城等地的相

关企业共同发起设立“南京都市圈文化产业创新联盟”，在重大文化项目建设、城市文化运营、地区IP开发和文旅融合基金等方面开展全面合作。

文化艺术和教育领域，也是此轮城市合作的重点。合肥市、芜湖市分别与上海音乐学院和上海对外经贸大学签订合作协议，在文化和人才培养上谋求新合作。比如，合肥市与上海音乐学院的合作中，双方将共同探究智慧音乐建设、语音合成与识别、机器翻译与AI创作等人工智能技术在音乐领域的实践运用，打造音乐教育产品，音乐与科技创意作品以及服务社会公益的多种应用，促进优质音乐资源的深度创新；共同深化人才培养能力与培养质量，实现人工智能与音乐深入融合，进一步满足人工智能时代受多样变化需求。

“合肥有着良好的科技创新和产业基地，尤其在智能语音领域发展领先，我们将通过与科大讯飞等安徽高新技术企业的技术合作，在智慧音乐建设上加大探索力度；同时，还将开展音乐教师联合培养，联合开展音乐节目下基层等活动。”上海音乐学院党委书记徐旭表示。

此外，芜湖市与上海对外经贸大学也签署了合作协议，双方将建立人才培养基地、芜湖市高校人才工作站、干部交流制度、大学生实习实训基地、专业

人才交流合作平台；推动区域发展与提升，强化专家引领、搭建校区合作平台；推进科研成果转化，召开科技成果对接洽谈会，促进科技成果在芜湖市转化。

都市圈同城化发展相向而行

都市圈，是城市抱团合作的更高形态，是协同发展和一体化的必然趋势。

华略智库轮值CEO、首席研究员、长三角研究院院长夏骥认为，都市圈是城市群内部以超大城市或辐射带动功能强大的城市为中心、以1小时通勤圈为基本范围的城镇化形态，具备一体化发展的天然条件。目前，长三角已经有上海大都市圈和南京都市圈、杭州都市圈、合肥都市圈、宁波都市圈、苏锡常都市圈等。

皖北与徐州地缘相近、人缘相亲，参与徐州都市圈发展，便成为我省皖北地区深化长三角一体化发展，建设皖北承接产业转移集聚区的重要抓手。目前，宿州、淮北等市积极融入徐州都市圈建设，宿徐现代产业园区、灵璧-徐州空港新区等园区加快建设。

以徐州与淮北为例，两市交通毗邻，有很大的合作发展空间。会上，两市签订战略合作协议，围绕构建协同发展格局、提升互联互通水平、促进产业联动发展、推动园区合作共建、加强

生态环境联治、加快社会事业融合，进一步建立健全决策、协调、执行机制。

淮北市第九次党代会明确，深化淮徐战略合作，加快融入徐州都市圈，深入落实淮徐战略合作协议。淮北市委书记张永希望双方进一步加强规划衔接，为开展各方面合作创造良好条件。

这次会议举行了“徐州都市圈协同发展论坛”，签订的20个项目许多都涉及皖北地区。比如徐州市政府与宿州市政府签订了合作推进省际毗邻地区新型功能区建设框架协议；徐州经济技术开发区与砀山县人民政府签订了合作共建徐州砀山产业园框架协议等。

除了徐州都市圈外，南京都市圈、杭州都市圈等加快布局，同城化发展相向而行。今年3月，《南京都市圈发展规划》经国家发改委批复同意，由江苏、安徽共同实施，圈内包含芜湖、马鞍山、滁州、宣城等安徽城市，该圈东连苏锡常都市圈，南连杭州都市圈，西连合肥都市圈，“四圈互动”成为苏浙皖一体化发展的关键链接。

(原载于11月10日《安徽日报》)



发展智慧农业 赋能乡村振兴

11月10日，在靖江市马桥都市现代农业产业园电气化大棚，农民在对草莓进行日常管护。
近年来，江苏省靖江市马桥镇大力打造现代农业产业园，重点发展草莓、蔬菜产业，加快科研成果转化，不断推进电气现代化建设，发展智慧农业，为乡村振兴提供新的动能。

■ 摄影 新华社记者 季春鹏

“皖美智造”迈向全球

■ 安徽日报记者 郑莉

2021世界制造业大会即将召开，在大会组委会最新发布的概念视频中，十大新兴产业的创意呈现引发积极关注。大会期间，十大新兴产业展区也将通过最前沿的技术、最新颖的产品展示安徽在相关产业方面取得的新进展，展望“十四五”描绘的新蓝图。这其中，智能家电产业作为全省“十四五”重点发展的十大新兴产业之一，正按下迭代“快进键”，开启智慧互联新征程。

智能家电生产项目、智能家居产业园建设项目建设、可穿戴产品关键技术产品研发及产业化建设项目、智能餐饮机器人及咖啡饮料机生产项目……在2021世界制造业大会推介项目中，一系列智能家电项目用科技点亮智慧生活，凸显“皖美智造”能量。

安徽是家电生产大省，家电产业一直是我省优势产业之一。安徽近年来相继创立美菱、荣事达等知名家电品牌，吸引美的、格力、博西华等一大批国内外知名品牌落户。目前，冰箱、空调、洗衣机、彩电“四

大件”产量近亿台，约占全国四分之一。安徽家电在产品总量、配套体系、品牌汇聚等方面优势明显，已成为中国乃至全球的重要家电制造基地。搭乘着国家发展的快车，“安徽制造”正阔步走向世界。据海关统计，2021年前三季度，安徽省出口家用电器比去年同期增长20.1%，占同期安徽省出口总值的8.8%。其中，我省出口冰箱增长10%，占34.2%；出口空调增长19.9%，占29.2%；出口彩电增长86.4%，占10.2%。

世界制造业大会已成为安徽省对外开放的一张亮丽名片、国际交流合作的重要平台。利用这一平台，在智能制造的蓝海里，“皖美智造”扬帆远航。安徽将系统推动智能家电（居）产业向“高端化、智能化、数字化、网络化”方向转型升级。加快以合肥为主体、芜湖和滁州为两翼的“一体两翼”家电制造基地建设。按照行业“双招双引”实施方案规划，到2025年，安徽省将形成世界级智能家电（居）产业集群，产业总产值突破6000亿元。

(原载于11月11日《安徽日报》)

宽带选移动 上网质量好

宽带选移动 上网质量好

我们百分努力 只为您10分满意

·广告·



千兆生活用电信 5重好礼惠全城



广告

ICBC 中国工商银行

智“惠”金融 心动折扣

- 千只基金 申购费1折起
- 黄金积存、文化金条 都在等你

活动时间 8月28日-11月30日



详询工商银行官方网站

官网地址: http://www.icbc.com.cn

客户服务热线: 95588

扫描二维码进入

工商银行官方微博

广告

大 网络规模大
城市农村，全光网络，深度覆盖

快 网络速度快
高清电影秒级下载

多 内容应用多
海量片源任你看，智慧家庭产品多

好 装维服务好
即办即装，即报即修，贴心服务